

К 70-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ

Четверг, 3 апреля 2015 года

Кстовская районная газета «Маяк»

СТАРШЕЕ ПОКОЛЕНИЕ

**В городе и районе
продолжаются торжества,
посвященные вручению
юбилейных медалей
к 70-летию Победы.**

**В числе первых
значимательную награду
получила жительница
деревни Кузьминка, участница
Великой Отечественной войны
Наталья Павловна Бобылева.**

Пока не стала солдатом

Война застала Наташу совсем юной. Сначала она работала вместе с мамой в колхозе, затем со сверстницами копала окопы, трудилась на строительстве дороги, на торфоразработках... Потом ее судьба оказалась связанный с Горьковским автозаводом.

— Тяжкое это было время, — вспоминает Наталья Павловна. — Вместе со мной на за-

действовать, как настоящие профессионалы.

Не только умение, сноровка, но и немалые силы были нужны девушкам. Пулемет, как вспоминает Наталья Павловна, весил 120 килограммов, а ленты к нему (они находились в специальных коробках) — по 60 килограммов. Но юные пулеметчицы держались стойко. И Наташа Бобылева вскоре стала среди них одной из лучших. Лишь только раздавался в небе зловещий гул вра-



НАТКА-ПУЛЕМЁТЧИЦА

НАТАЛЬЯ ПАВЛОВНА БОБЫЛЁВА ВОЕВАЛА В ЗЕНИТНО-ПУЛЕМЁТНОМ ПОЛКУ

вод устроились две мои подруги — Дуся Саулина и Лелагея Калинкина. Зачастую добираться в Горький приходилось своим ходом. Чтобы не опоздать, вставали затемно. Дойдя до города, ждали трамвай. Но случалось и так, что до самого завода добирались на своих двоих. А потом была долгая, изнурительная смена, в течение которой мы делали на станках снаряды и детали для боевой техники. Приходилось очень нелегко. Станки были рассчитаны на мужчин. В цеху было очень холодно, руки замерзали и переставали слушаться. Нередко смена затягивалась и на ночь. Работая, мы знали, что нас в любой день могут призвать на фронт, и морально готовились к тому, что скоро придется покинуть станки и взять в

жеских самолетов, первой бросалась к пулемету.

На пути нашего полка были Орёл, Брянск. Затем начались жестокие бои за освобождение Польши.

— Здорово от нас доставалось фашистам. Давали им жару! — с гордостью вспоминает Наталья Павловна, и в ее глазах появляется прежний молодой задор. — Различали фашистские самолеты мгновенно. По характерному рокоту, по огням, которые на них зажигались, по тому, как они ведут себя в воздухе. Ни один не оставался незамеченным. И не было им от нас пощады, хотя страшной ценой за все это заплачено. К концу войны от нашего девичьего полка остались единицы. Можно считать чудом, что мы с подругами возвратились из этого ада.

ре на пороге появилась улыбающаяся бравая девушка — в ладно сидящей, с боевыми нарядами гимнастерке, в лихо сдвинутой набок пилотке и с веющим плечами.

— Батюшки мои, Наташа, живая! — не в силах сдержать слез, воскликнула мама. — Видно, услышал меня Господь. Самое страшное позади.

Долго отдыхать Наташа не пришлось. Через четыре дня ее вызвали в колхозную контору.

— С возвращением тебя, Бобылева! — поднялся ей навстречу председатель хозяйства. — Сама понимаешь, что каждый человек у нас теперь на вес золота. А ты умница, фронтовичка. Надеемся на тебя. Поработаешь пока помощником бригадира, а потом видно будет.

Так началась мирная

Правда, он был немного постарше меня, но гуляли мы после уроков вместе. Он был и остался для меня просто Колей. До сих пор не забываю его. Помню и всех тех, с кем пришлось вместе воевать.

Время идет. Теперь Наталья Павловна осталась одна в своем стареньком, окнами на Волгу доме. Муж ушел из жизни, а сын и дочь, повзрослев, уехали в Нижний Новгород. У самих теперь дети и孙女, но не забывают маму. Очень внимательные, навещают. И Наталья Павловна ездит к ним в гости (особенно по зимам), но всегда скучает по своему дому, с которым так много связано, и спешит вернуться.

— Дети и孙女 у меня замечательные! — радуется она. — Поздравляю меня с памятными датами и обязательно

ЖЕНСКОЕ ДЕЛО

ВОЙНЫ

Моей старшей сестре,
Наталье Николаевне, 87 лет.
Она участница
Великой Отечественной войны
1941-1945 годов.
Живет в деревне Кузьминка.

Каждый год 9 Мая мы приходим к ней в гости. В День Победы она надевает свои ордена и рассказывает о фронтовых годах.

- После того как началась война, я попала на Автозавод в цех, где давали снаряды. Руки замерзали от холода. Из

тава в Беласток - в Польшу.

Вернувшись домой, Наталья Николаевна вышла замуж. Работала лесорубом в детском саду, потом в учебном комбинате в селе.

Второй раз сестра Липа - 78. Она мужик тыла. В годы войны рабо-

 Из 7 деревень Афонинского сельсовета ушли на фронт 250 человек. Не вернулся каждый третий.

деревни до города сначала шла пешком, потом добиралась на трамваях. Опаздывать было нельзя. Да и под бомбажку можно было угодить. Немцы регулярно устраивали авианалеты на завод.

В 1943 году я ушла на фронт. Служила в банико-пулеметном полку. Прошли через Орел, Брянск, Польшу. Орудия грохотали так, что уши плоски и волной отбрасывали в сторону. День Победы встретила в госпит-

тала на посту. Вместо тех, кто ушел на фронт.

- Рано утром, - говорит она, - уходил, в дом мой попало только поздно вечером, уставшая, голодная. Усыпали солдаты. Потом это же вернемся домой не уходили. Было много тогда - 9 лет. Домашними дарами тоже надо было заниматься. С огурцами и скотиной из дырий ждали наших рук. Вонючо, как однажды корова выгнула меня, можно прищупа. И очень плачали. Младшие



* Наталья Николаевна ковытит Победу в тылу, ее цветы и ее флаг попадают домой.

сестры дарят цветы из своих садов.

Учитесь этому, поколению не приученное. Это делается для Победы. Мужество и трудолюбие она сокрашит на всю свою жизнь. Вот что сейчас не сидит без дела. Толь-

ко руки мои, то голова, то солят в руки, то ноги.

С приветом от всех рабочих и служащих на санатории

потом была долгая, изнурительная смена, в течение которой мы делали на станках снаряды и детали для боевой техники. Приходилось очень нелегко. Станки были рассчитаны на мужчин. В цеху было очень холодно, руки замерзали и переставали слушаться. Нередко смена затягивалась и на ночь. Работая, мы знали, что нас в любой день могут призвать на фронт, и морально готовились к тому, что скоро придется покинуть станки и взять в руки оружие.

В девичьем полку

Случилось это в 1943 году. Получив повестки, подруги сменили рабочую одежду на непривычную для них тогда военную форму. Выдали девчонкам винтовки. Учили стрелять, ползать по-пластунски и много-му другому, что могло им пригодиться в бою.

“Здорово от нас доставалось фашистам. Давали им эсару! Различали фашистские самолеты мгновенно. По характерному рокоту, по огням, которые на них зажигались, по тому, как они ведут себя в воздухе. Ни один не оставался незамеченным. И не было им от нас пощады, хотя страшной ценой за все это заплачено.”

Однажды ночью не успевших отдохнуть девушки подняли по тревоге и объявили, что они должны быстро погрузиться в вагоны. Только в поезде подруги узнали, что будут служить в зенитно-пулеметном полку. Пулеметы во время учебы им изучать не довелось. Перестроились, однако, довольно быстро и через некоторое время стали

Наталья Павловна, и в ее глазах появляется прежний молодой задор. — Различали фашистские самолеты мгновенно. По характерному рокоту, по огням, которые на них зажигались, по тому, как они ведут себя в воздухе. Ни один не оставался незамеченным. И не было им от нас пощады, хотя страшной ценой за все это заплачено. К концу войны от нашего девичьего полка остались единицы... Можно считать чудом, что мы с подругами возвратились из этого ада в свою Кузьминку. Через настоящее пекло прошли. Пулеметные стволы во время напряженных боев так раскачивались, что до них было невозможно дотрагиваться голыми руками.

Всякое случалось. Однажды во время боя меня так оглушило, что долго опомниться не могла. Врачи признали тяжелую контузию, так

что пришлось два раза в госпитале лежать. После лечения меня уже не допустили к пулемету. Занималась другим делами. В частности, одно время была связисткой.

Снова дома!

В один из майских, послепобедных дней в окне дома Бобылевых раздался стук — и вско-

чила мама. Видно, услышал меня Господь. Самое страшное позади.

Долго отдыхать Наташа не пришлось. Через четыре дня ее вызвали в колхозную контору. — С возвращением тебя, Бобылева! — поднялся ей навстречу председатель хозяйства. — Сама понимаешь, что каждый человек у нас теперь на весь золота. А ты умница, фронтовика. Надеемся пока помощником бригадира, а потом видно будет.

Так началась мирная работа бывшей пулеметчицы. Позднее она трудилась на овощном складе, потом направили на курсы заведующих детскими учреждениями. Случалось быть и воспитателем, и поваром... Словно наверстывая отнятое войной время, старалась побыстрее повысить образование, овладеть разными профессиями. Продолжала учиться и тогда, когда в ее семье уже появился ребенок.

Своего будущего мужа Наталья нашла в родной Кузьминке. Видимо, суждено ей было продолжать жить с прежней фамилией. Ведь Константин тоже был Бобылевым. И тоже воевал. Как и Наталья, быстро включился в работу, хотя и возвратился с фронта с одной рукой. Живым вернулся домой и Натальин отец. А вот друга детства и юности Николая Талушкина, ставшего Героем Советского Союза, встретить не довелось.

— Конечно же, помню его и горжусь тем, что мы с ним из одной деревни, — говорит Наталья Павловна. — Учились в одной школе.

Лась одна в своем стареньком, окнами на Волгу доме. Муж ушел из жизни, а сын и дочь, повзрослев, уехали в Нижний Новгород. У самих теперь дети и孙女, но не забывают маму. Очень внимательные, навещают. И Наталья Павловна ездит к ним в гости (особенно по зимам), но всегда скучает по своему дому, с которым так много связано, и спешит вернуться.

— Дети и孙女 у меня замечательные! — радуется она. — Поздравляют меня с памятными датами и обязательно приезжают 9 Мая. Простят, чтобы я надела праздничный костюм с наградами и рассказывала о войне. Уже много я им всего рассказала, но все равно интересуются. А к 90-летнему юбилею даже оформили в мою честь своеобразную стенгазету. Со стихами, прозой, фотографиями. Мне было очень приятно.

Хочу от души поблагодарить за внимание местные власти — главу МСУ Фёдора Николаевича Жукова и главу администрации нашего сельсовета Игоря Павловича Саулина. В Афонинской школе для нас, ветеранов, в день вручения юбилейных медалей, был организован замечательный праздник. Он прошел очень душевно. И подарки нам очень понравились. Порадовало и то, что в церемонии вручения наград участвовал глава администрации района Николай Иванович Бондаренко. Большое ему спасибо. Мы приободрились, в очередной раз убедились, что нужны, что нас не забывают. А это прибавляет и здоровья, и сил.